
Apko náš drahý!

My sme tiež wčera dostali wypovedenie od Poliačkow,

ale ja som weru tiež wypowiedal, t. j. sta-

rým 50 zl str som príslubil do Wianoc, ak

tak welmi potrebujú, ale s 200 mladej až

keď si s žiwnosťou poriadok urobím, čo sa

pred letom sotwa stane. Ja som povolil Mí-

dalowi, keď mi 250 fstr za oprawu dá,

že môže si predat žiwnost. On potrebuje

peniaze, ja som mu už wyše 600 f aspoň

70 f str dal, a ešte píta, žiwnost má sam

kupcow, len že prawda nenáhla sa ani

kupci ani predawač.

Uprosil som sa w lisťe Poliačkowcom, nuž

newiem jako to prijmú, to wiem, že jím je

lahšie dočkat 200, jako mne sohnat 10 zlatych.

Ja sa pousporiadam tak - že si wyplatím čo

som dlžen - a potom ale neviem čo budem robiť.

Tuším mi bude horšie bez dlhov, jako s dlhami.

Moja len škamrala na žiwnost, ale predca len

klapkalo; weru z tych 40 f str a 80 meričiek ťažko

bude. Keby sa len už aspoň wypísať dačo dalo,

ale w tom hurte - w tých dvoch chyžach wždy otočený

detmi, to jedno, a druhé Boh vysoko a car daleko!



Ostatne to je tak len po neprawde a po lidsky

rečeno, ako dobrý slowanský Kresťan pewňe we-

rím, že tomu wšetkému pan Boh pomôže.

Patříli Ewanjelíkom bedíti a

modliti se? (dnes je 2 adv. sw. aj Ewan-

jelium sa káže)

Patrí: nebo tak i jejích Pan poručil;

patrí: nebo i jejich Jeruzalemu (Augšpurku)

i jejich swetu (t j. tej biednej guli zemskej

na ktorej i oni majú wela milého, ba

najwiac milého, lebo su zwätša materialiste)

hrozí saudem Pán!

Patrí na posledy: nebo i jim úzkosti 

nastáwají a pomoc jím bude pot-

rebná.

S auzkosti 1) swedomí pro hríchy 2) auzkosti

o Církew 3) auzkosti saudu posledního.



Touto dsposiciou dnešnej kázne končim

listok, aby posol odišiel. Anička ti

čo posiela newiem. Zato o tom ani

nepíšem. Na oltar sme dospeli

po 470 fl str ešte asi 86 indi-

viduí má obetowat. A tak

ja už aspoň o to nemám strach,

že mi deti na buben uderia

pre slawu Ewanjelium dla A. W.

S Bohem
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Apko náš drahý!

Milý Šwagerko a Šwagrinka!

Pozýwam Vás s touto karminou spolu na Slawnost poswäcenia našej

wnowo zbudowanej školy, ktorá bude dňa 16 decembra w 3tiu adventniu

Nedelu slawnostne odbawowaná. Odložila tento dej cirkew sama, bár ja

som bol na svoje miesto už mal obstaraného Poswetitela. No

dobre.

Teraz bez pochyby čakat budete zprawu o cestách mojích. Wo

Wiedni som 21 Now. mal wysluch za 1 hodinu u Podkancellara Káro- 

lyiho, ktorý ma velmo zdvorile prijal a poshowáral sa i podisputowal

so mnou o werejných naších církewných záležitostach. Celú kritiku

swoju ucinkowania Kuzmanyho a Hodžowho mi wyríkal, o mme

powiedal, že proti mne nič nemôže sa powiedať, bo celý swet wraj zná

moje preswedčenie, s ktorým možno sa nesrownáwat ale odsuzowat ho,

wraj nie, kým je sloboda myšlenia daná čloweku. Newraj ale

tak sa môže powiedať o oboch tamtých. A tu mi wyratowal wšetky

jejich inconsequencie čo w drewnejších študiach swojich na javo

dali. Aj o potrwrdeniu mojom, na ktoré sám prišiel nepochybowal

aspoň wraj zo strany Cancellarie nič proti tej wolbe mat nemôžu.

Dna 22 som mal wysluch u Cara, dwaja Mikulašania a ja

sme boli, bo už Paulinyho som nemohol wpašuwat dnu, keď

mi po wykonanej audiencii oznamil že príde. Tam to šlo

jako obyčajno, wyslechlo sa, - bo je to wýsluch - powedal pár

slubnych slow a popytuwal sa že ktorý je to sw Mikuláš, či

ten liptowský? Hej reku a poklonili sme sa spoločne.

Ohladom Zahrebu to tak bolo, že nám od Matice ani

penaz, ani Credentionales, ba ani len oznamenia protokollár-

no, že íst máme neposlali. Jabych bol doma ostal naisto.

Ale Slotta dovediac sa z Zukunftu o tom pisal mi a porad

termin uložil, abych 21 už bol vo Viedni. To som ja i tak

mal byť, zato lahko mi bolo naplnit jeho wôlu; myslel

som, že on wšetko donese. A on chudak s požičanými pe-

nezy a smutnou skusenosťou, čo ju mal s Chrastekom

prišiel. Na jeho prímluwu, abych ho nenechawal w hann

be som teda wyprawil ho 22 do Zahrebu, a ja sliubil za



ním príst po wykonanej audiencii toho dna u Karolyiho a

u Cisára. Wečer 21 prišiel Paulíny. Spolu s ním teda išli

sme w zalezitostach naších cirkewnych k JExc. p. baronowi

Beustowi a boli sme velmo dobre prijatí a posadení okolo

neho wyše pol hodiny sme mu howorili a na otazky jeho od-

powiedali z ohladu patentalnych zaležitostí. Oswedčil nam

že sa o tu wec nielen ako Minister interestuje, ale aj ako

protestant že sa ho to welmo blízko týče a že swoje

dopriniese iste k tomu, aby sa nam kriwda nediala. Podal nám

ruky a rozlúčil sa s nami, prú ale ešte si moje meno zapísal,

a oswedčil, že on mužow takých, ako sme my bude wedet

upotrebiť. Myslel som si, kdo wie? O wôli ostatne jeho niet

pochyby. Je to clowek wysoko wzdelaný, krasna wymyslená,

artistická twár. Vysoka postawa, stihlý muž a duchaplný.

Ale mu je aj wela treba, keď chce loď zasadnuwšiu nad

piesčine sotit na vodu.

Dňa 19, 20, 21 a 22 Now. wečer sme boli wždy pohromade, tu

w Besede Slowanskej, tu w Kawarni, tu na plzenskom

piwe, ktoré jedon hostinsky am Hof predáwa a dobre sa

v on hostia pri ňom majú.

Dňa 23 rano som si od pani Hamerandky i ja 50 zl. rč.

wypožičal a telegrafuwal som Chrastekowi, aby nam do Viedne

peniaze poslal. Mimo toho spytal som sa ho, či prijal do

Pamätníka moju báseň, abych ju mohol ako odtisk, keď

Pamatník kdo wie kedy wynde, wziať so sebou. Dostal som

odpowed že hej, a tak dal som ju tlačit Cohmom, stala

ma do 30 zl. rč. Posielam Vam 1 vytisk kym to dám swia-

zať, bo mi to neswiazal tlačiar.

Tak som 24 rano o 8 hod. prišiel do Zahrebu, kde

ma na nadraží Slotta už čakal. Ešte sa nebol predstawil

nikomu ani nič nepredpracowal. Bol akýsi skormutený

že mu w ustrety akosi nešli, ako wyslancowi. Nesuď reku

pred časom. Ja hned hodil som sa do luteraku a wliekol

collegu ku Presidentowi centralneho odboru, welkému

zupanowi Kukuljewičowi. Ten nás prijal po bratský. To mí-



ho Slottu trochu smierilo. Jšli sme k biskupowi Strossmaierowi,

kde síce už bol pred tím sám, ale teraz to inak wypadlo, a collega

môj zasa bol ešte lepšie smierený so situaciou. Tak sme potom išli

k Šulekowi a kde inde. Ustatí na podwečer wratili sme sa

do hostinca. Milý Slotta zase sa staral, že ako to bude, keď ani

do divadla neprideme, bo že nikde nemohol dostat bilietu,

bo že už pred tyzdnom všetko zadané bolo. Ze aj nikdo nás

ako sluší neprijal, hozpody nam nedal &c Ti katolicki farari

sú hrozne praetensíwní, na swetskú čest a sláwu wela držia.

Ja som krotil milého collegu, že iste je teprwo počiatok slaw-

ností, a nech sudí, až bude po wšetkom.

Tu príde služka, prosit nás, či dowolíme, žeby dakolko

panow mohlo k nám príst? Hej. Tu sa ale 20 panow

nahrnie do chyže tiskom žiadon nič newrawiac, až zapá-

lená bola swieca - a tu welký župan Kukuljewič na čele

celého odboru centralneho dal sa rečnowat, ako ích a celý

Zahreb, ba celý Chorw. narod teší, že my z dalekych Tatier

prišli poctit jejich slawnost. Co behu reči medzi iným wyzý-

wal naš narod k sympatiam, bo že bez nášho národa z ních,

nič byť nemôže na dalšie časy.

Ja som odpowiedal, že Matica slow. touto sympatiou wede-

ná wyslala nás do Zahrebu atd, čo aj zčiastky Nowiny doniesli,

a o čom ustne wiacej. Ziwiom ma pretrhali pritomní. Potom

som si ich dal jednotliwe predstawit, čo Kukuljewič robil, pod

kuwali sme sa za čest nam, respect, Matici preukázanú a oni

sa odobrali. My ích až pod branu wyprewadili.

Slotta zastal. A začalo sa mu zdat, akoby toho recnika

bol widel u Šuleka; mali ste ho ale widet ako hubu otwo-

ril a oči wyplaštil, keď som mu powiedal, že ho widel

u Kukuljewiča, kde nikdo nebol iba on a my dwaja!

Že je to sam velky zupan Stolice Zahrebskej. Hodil

sa od udwenia na kanapu - a bola perse duša na

mieste. Lebo na konci reči nás spolu pozwal do

diwadla, mňa do swojej lože, a Slottu do lože centrál-

neho odboru, ku bankettu a do concertu a na bál wšade

so slobodnym úlazkom. Hlá! reku Ďuro, nesudte pred



časem, howorí písmo swaté. I hned sebrali sme sa na fiakra a

slawne sme sa viezli do horneho mesta do diwadla, kde nás

hned odbornici schopili, jedon mna do Zupanowej, druhý

Slottu do odborowej loži sprewadiac. Do lože wstúpiac

našiel som tam už Panu Zupanowú i so slečnou, ktoré ma

hned prijaly a chcely na swoje miesto, tj. slecna na swoje

usadit, čo ja ale neprijal. Za chwílu prišiel Zupan a

nanutil ma sadnut na miesto dcerino, wtody w parterry

skríkli žiwió Hurban a mne tlieskali. Hra išla krásno

len že Zrínsky wraj nebol dobre obsadený. Mne sa zdalo,

že náš Suliman w Martine, až na tu okolnost, že ho tiež

iný mal dáwať - bol lepšie predstawený než tento. Ostatne

rozumie sa nemôže sa naše diwadlo srownať so Zahrebským.

Pod diwadlom w medzidejstwiu nawštíwili ma župan

Smaič, Septemvir Subotič, grof Jellačič, jedna zwedawá grofí-

ca slečna; ja som nawštíwil biskupa Strossmaiera.

No widíte po velkopansky som sa držal, bar som nemal

vela w kapsi. Nič to! Zastupowal som národ chudobný, chu-

dý a nuzný ja sám.

Na druhý deň dňa 25ho začal sa den s hudbou, strelbou po-

chody z Lublane ale 500 hostí, mladých šuhajow a kolowod-

cow. Dr Bleiweis, Toman, Kosta po zeleznici prišli a boli

od Kola zahreb. wítaní. My sme prawda na tychto pará-

dach nebrali učast, bo by bolo bywalo fiakra treba, a to wela

stoji, my sme ale sami len požičané peniaze mali. Wypra-

wili sme sa teda do Galy, Slotta swojej a ja mojho luteraku

a taišli sme do snemownej dworany, kde sa shromazdit mali

hodnostari a snemownici, aby spoločne šly do hlawného

chrámu k posluchaniu omše a kazne. Bolbych rád

ja učast wziat na sluzbach B. w Ew. kostole, ale to per

absolutum nebolo možné, ponewadž pod tím istým časom

bola i sluzba B. w hlawnim kostole. A už z prostredu

prwej stolice, kde ma medzi snemowníkow posadili som

sa len wyderat nemohol. Videl i očul som wšetko dob-

re. Cardinal Haulik slúžil sám omšu, kanowník

Pawlešii kázal, krásny chor zpiewal. Clerici w nesmiern



pocet knazstwa k assistencii a ku štaffáži celej siene slú-

žili. Ban Šokčewič i wsetci banskí hodnostari i wyslanci

spolu s deputaciami pritomní boli. Nadherný hlawní chrám nabitý

bol ludstvom.

Poslužbách sme išli poohliadat wýstawu, ktorú zriadili ku

wyhre k dobremu university juhoslowanskej. Tam sme si kúpili

pár lósow. 

Potom sme išli domow a obliekli sa kommót! Za chwílu išli

sme do bankettu. Tam som oči wywalil i sam, na Slottu

som sa nedíwal, ten ich musel ešte wiac wywalit. Prečo?

Hned ku prawej ruke biskupa Strossmaiera dali mne miesto,

z lawej ruky Dr Bleiweisa, mne pri boku welky Župan

Kukuliewič a jemu dr Costa, meštanosta Lubliansky,

z druhej strany pri Bleiwesowi zupan Smaič a pri nom

slowínec Toman, potom zas zupan Wrbančič, a zas

Dr Razlag, slowinec, adwokat, potom zas zupan Kušenič

a tak Slotta, a potom už sa dalej wšecko hostia a do-

maci do 200 tanierow.

Kukuljewič započal toasty, s wítaním nás a pozdra-

wowaním hostow wsetkých, Strossmaier atd Howorili

sme i my slowaci. Moj toast bol akosi welmo hlučno

prijatý! Slotta sa tiež statne držal a ohromil ích wšetkých

energickym slowom i hlasom. Recnili Slowinci i domaci!

Celý bankett bolo dačo colossalneho. Strossmaier je

milaček narodu. Kam sahne wšade je žiwio Strossmaier.

Ale je to muž weliký. Zulíbal ma keď som prišiel k nemu i

keď som odcházal od neho. A teraz nadvoch bola doba slawná,

bo sa tye dwa stranky tato Pozorašow, ktorej na čele

je Strossmaier a ta "samostátna" kde na cele je Kukulje-

wič a ostatni starší domorodci, ktorí mali služby pod

Schmerlingom. Lebo i tam je trochu madarismu slowans-

keho, a ten w tom zaleží, že čo tu meghalt, to je

tam "natražniak" (reakcionar). No pomírili sa teraz.

A wčera už aj "Sviet" časopis tychto doniesol w poslednom

čísle zpráwu o pomiereniu sa, čim tento časopis ako

zbytočný prestal wychodit. Teraz tam teda len jedna



je strana, a ta je národnia, ktorá neche s Maďarami nik

wiac wyjednáwať. Perse aj wiedenskej wlade nedoweruje

a zrowna jej wrawí, že chorwatsko zapredala na maďa-

row. Pod casom banketta rozdawali na zrínskowskom

trhu - ako ho 26 poswätili - chlieb, peceneho wola a víno

pospolitemu ludu. Hudba wojanská Gyulayho, slowáci

hrala nám, a iné hudobné bandy po meste. Sokoli

lublanskí a Kolo zahrebské a nesmierne množstwo

ludstwa zastawili sa pred hostincom, kde bol bankett a

zpiewali piesne i wyhrawali načest hostom, Stross-

maier sa musel na balkone ukázať a žiwio mu zahr-

melo.

Weselo do wečera trwal bankett. Po weceri teda už

išlo sa do diwadla na Concert. Concert hlučne obsa-

dený, ale 150 zpewákow a ale 80 zpewačiek zavíne

w narodnom kroju! Zpew utešený! Hudba prekrasna.

Celý Zahreb oswetlený. Zastawy wylučne slowanské

zo wšetkych domow wiali. Lampionow ale 200 chodí-

lo s hudbou wojanskou a nesmiernym množstwom

ludstwa po ulicach oswetlených. Hornie i dolnie mesto

pretekali sa w plných ducha nadpisoch.

Po lustracii oswetlenia sytý a ustaty na strelnicu

sme boli wedeni, kde bankett Slowinskym Sokolom

ke cti dawaný bol do rana. Tu sa zas reči držali,

ja som tu k mladezi howoril a prijaté bolo moje napo-

menutie s welikými wykriky. Tu držali reči. Blei-

veis, Toman, Razlag, Predsedník snemu Šuhaj

a mnohí íní. My sme tu boli do polnoci a potom

išli spat. To bolo wrchowisko slawnosti.

Dna 26 w pondelok bola slawnost pokrstenia Nowého

Namestia "Námestím, (Trg) Zríňskeho". Pršalo - ako z

ciewy. My sme robili náwštewy u báňa, u mešťanostu

u b. Kušliana atd na fiakrí, ale nikde nikoho doma

nenašli. Preto wiezli sme sa ku 11 hodine k slaw-



nosti toho pomenowania. Ale ani ziwej duše tam nebolo, preto

sme sa zawiezli domow a čakali, potom ale za 1/4 hodiny sme

pod dáždnikom - požičaným - taišli, kde už takých ludí

ako my, pod veličiznymi dáždníky tisíce stalo. To bolo

celé oblecenie sigetské, tye dazdníky predstawuwali dobre

šiatory. I tam nas vitali a pozdrawowali w rečach

patričnych meštanosta i zupan.

Ponahlali sa wšetci, bo to bol ozaj naležitý krst. Tak

sme išli k obedu ku bisk. Strossmaierowi, kde som ja už

plynne po horwatsky zdrawíce wynašal; predošleho dňa

som len do slavenčiny horvatštinu miešal, a až na

konci, keď som sa zastatia bat nemusel, som po horwatsky

dokoncuwal.

Jedon assessor mi howoril, že očul takto sa showarat

akychsi Osiečanow (Esek): Čo je to ten Hurban za reč-

nik? Najprú mu bolo ťažko rozumeť, ale čím dial howo-

ril tim zretedlnejším sa stawal, až na posledy zdalo sa

nám, že po našsky howorý.

Ale aj ozaj naša slowenčina je prirozená panslawčina.

Dobre ti Madari cigani majú, že to wykorenit sa namáha-

jú, bo weru slowaci jim ešte toho panslavismu nase-

jú do Madarországu!

U Strossmaiera bolo tak po domacku. Len ale 30

hostí bolo pozwanych. I tu som zas na prawej ruke bisku-

powej sedel.

Do diwadla ten den sme už nestihli, ale na bal

sme prisli sa podíwat. Tam som sa s bratom Jellači-

ca bana, podwojwodom horvatskym (capitaneus reg-

ni Croatiae) ale za 3/4 hodini o nebožtikowi jeho brato-

wi showáral. Menowito rozprawal mi mnoho o posled-

nich smutných hodinách banowých. Tu sme si poweče-

rali, pobawili sa so známými. Prichodili tu sceny

s mojími od r. 1848 znamymi. Do pol dwanastej

sme sa i tu nakochali - a taišli spat. W utorok

27 obed u Suleka. Taký malý bankett. Nawštewa



lúčiwé. Ban nás dobre prijal. Mešťanosta Frigau tiež.

Ja som bol u dr Soedel-a, farara ew. u Gaja atd

Frigau a Gaj prišli odplatit wisitu. Bol aj Zupan

ešte sa odobrat, ale nas nenašiel doma.

We stredu 28 w Jedniči snemowej u Predsedu Suhaja

a iných - a wečer na zelezníci domow sme sa

brali. No už je ačak dost! Bar aj tu z cesty

by sa dali obrazky maluwať, ale bojím sa, že 

mi už pero sewerom ide.

Šulek,

Wás Apko srdečne pozdrawuje,

popituwal sa na famíliu a keď som mu powie-

dal že Ste u Milky, wedel sa na ňu ako na

diewča rozpomatuwat, nie ale na to, keď

jú w Krajnom widel! Da wšetkých pozda-

wuwat. Sliubil že nás nawštíwi. Je už

Hausherr, ale wraj ešte zcela newyplatil dom,

keď náhle wyplatí, že príde k nám.

Je wo welikej wážnosti u wšetkých.

I Horwati nám slawne sliubili, že nám odmenia

visitu w hojnom počte, čo najskôr.

Nuž tak opatruj Vás Pan Boh, a

buď s Wami nawždy.

Ja som

Wáš

uprimný syn a šwagor

Hurban 
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